แบบทดสอบจาการชมภาพยนตร์
ภาพยนตร์: Veronica Guerin

ภาพยนตร์เรื่องนี้ แสดงให้เห็นถึงเทคนิคต่างๆ ที่ใช้ในการรายงานข่าวเชิงสืบสวน ซึ่งเป็นสิ่งที่เราได้พูดกันมาในสัปดาห์ที่แล้ว โดยเนื้อหาจะกล่าวถึงการทำหน้าที่เปิดโปงขบวนการค้ายาเสพติด ของนักข่าวสาวชาวไอริส ซึ่งแม้การทำข่าวเรื่องนี้ จะเต็มไปด้วยภยันตรายต่างๆ แต่เธอก็ทำหน้าที่โดยไม่ย่อท้อ 

อย่างไรก็ตาม สิ่งที่เราจะต้องเข้าใจตรงกันก่อนก็คือ การรายงานข่าวแบบสืบสวนสอบสวน ไม่จำเป็นที่จะต้องเกี่ยวข้องกับประเด็นด้านอาชญากรรมเท่านั้น นอกจากนี้ เรายังต้องเข้าใจว่านักข่าวในประเทศสหรัฐอเมริกาหรือประเทศตะวันตกอื่น อาจมีภูมิคุ้มกันทางกฎหมายที่อาจจะไม่มีสำหรับนักข่าวไทยหรือนักข่าวในประเทศไอริส

การนำภาพยนตร์เรื่องนี้ มาให้ชม ก็เพื่อต้องการแสดงให้เห็นวิธีการเข้าถึงข่าว ไม่ใช่การมาบอกว่าจะมีวิธีการทำข่าวอย่างไร และจากวัตถุประสงค์นี้ จึงอยากให้ผู้เข้ารับการอบรมทุกคน ให้ความสนใจในประเด็นต่อไปนี้ ระหว่างการชมภาพยนตร์ เนื่องจากจะเป็นประโยชน์ในการทำงานข่าวเชิงสืบสวนของท่านต่อไป
· จุดปะทุของข่าว:  จุดเริ่มต้นของข่าวคืออะไร และจุดนี้ นำไปสู่จุดสิ้นสุดของข่าวหรือไม่

· แหล่งข่าว: นักข่าวสามารถค้นหาแหล่งข่าวได้อย่างไร และมีวิธีการปฏิบัติตัวต่อแหล่งข่าวอย่างไร นักข่าวคิดว่าแหล่งข่าวเหล่านั้น เชื่อถือได้หรือไม่ รวมทั้งได้มีการใช้แหล่งข่าวที่เป็นเอกสารหรือไม่ อย่างไร
· เทคนิคการสัมภาษณ์: นักข่าวมีวิธีการสัมภาษณ์แหล่งข่าวของเขาอย่างไร และเขาใช้เทคนิคอะไรบ้างในการได้มาซึ่งข้อมูลที่ต้องการ

· บรรณาธิการ: บรรณาธิการมีส่วนในการสนับสนุนการทำงานของนักข่าวหรือไม่ รวมทั้งมีส่วนให้ความช่วยเหลือหรือชี้ประเด็นในการดำเนินการสืบสวนหรือไม่ อย่างไร
